



巨野县核桃园 唱响文旅戏

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 满常学

站在巨野县核桃园镇的金山上俯瞰,山环水抱,苗木葱茏。古朴典雅的石头寨错落有致,白虎山、青龙山、凤凰山相对而望,高空玻璃桥、游船各类游乐设施点缀其间。各景区综合提升项目风格鲜明,继续传承绿色发展的理念,让生态修复的“愚公”精神传递下去。

多年来,巨野县核桃园镇积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,实现了生态效益、经济效益和社会效益的良性发展,走出了一条绿起来、美起来、富起来的精致发展之路。

有山、有水、有故事;点多、线长、人气足。核桃园镇既留住了游客、刺激了消费、拉动了经济,更涵养了生态、美化了城市、惠及了百姓,成为巨野县乃至全市的一张耀眼文旅名片。



修山之变 坚守“两山”理念 转变发展方式

石灰矿,曾是核桃园镇的响亮名片。但对资源的过度攫取,让这里成为一个尘灰遮面,疮痍满地之地。

“现在山上清静又舒服,以前可是吵得很,车来车往,还有采矿声响个不停。”说起山上当年采矿的情形,村民们记忆犹新。据了解,多年来,核桃园镇靠山吃山,大量开采石灰矿,一车车矿石从这些山上运出去,鼓起人们腰包的同时,也欠下了

一笔沉重的生态环境账——植被严重破坏,林地涵养能力严重退化,废石废料堆积成山。

矿采光了,“伤疤”却永远留在大地上,山体被挖至几十米以下,爆炸留下的山体裂缝随处可见。生态破坏带来的惨痛教训告诉人们,转变发展方式势在必行,迫在眉睫。尤其随着“绿水青山就是金山银山”理念的提出,人们意识到,改变是如此迫在眉睫。

摆在核桃园镇面前的只有一条路:转变发展理念,在“废墟”上崛起。

痛定思痛,2015年,巨野县委、县政府以壮士断腕的气魄开始封山禁采,关停了所有矿山。炮声没有了,空气干净了,石子机不再轰鸣,繁忙的一片片采石场,突然沉寂下来。矿业经济的清零,也让这个富甲一方的繁华小镇冷清下来。

面对满目疮痍的十几个矿坑,

如何实现生态修复,重塑绿水青山?

一个金山文旅小镇总规划迅速“出炉”。金山文旅小镇立足于改善生态环境,推进乡村振兴,项目总规划面积15平方公里,核心建设区3.5平方公里,覆盖20个行政村,总投资32亿元。2018年该项目获批山东省第二批服务业特色小镇,2019年被确定为省重点项目,2020年被评为山东省新旧动能转换优选项目。

围绕这些优势旅游资源,金山文旅小镇规划建设了金山祥瑞文化休闲区、青龙山汉文化休闲娱乐区、白虎山山水田园体验区、凤凰山运动养生区四大功能区。整体形象定位为“麟隐福地、文韵汉城、文旅胜地、祥瑞金山”,产业定位为以文旅产业为核心,乡村振兴为目标,打造集历史文化、生态休闲、健康运动、高效农业为一体的综合性文游特色小镇。

修山之益 矿山复绿建景区 激活发展愿景

两岸连山无阙处,盈盈碧波涧中流。游船行驶在白虎山天池,让人沉浸其中,感叹自然鬼斧神工之美。

这个被誉为“江北小桂林”白虎山天池是慷慨的大自然给予核桃园镇的礼物,也让巨野有了重塑绿水青山的起点。

“2015年前白虎山开山采石,挖出了三个直径20公分左右的泉眼,当时一边抽水,一边采石,全面封山禁采后,纯净的泉水便充满了整个山涧,形成了一汪碧绿的泉水。”镇旅游开发办负责人商保领说。

面对新的契机,巨野县从绿化着手,修复生态。废弃采石矿体

全部划定为荒山绿化基地,巨野县四大班子主要领导连续三年带领县直各部门,驻巨各单位主要负责人和社会各界群众近千人,到这里参加义务植树活动,从山下运来肥土,肩挑背扛,一担一担将土覆盖到树坑里,再栽上树苗,共累计绿化荒山4900余亩,数万

棵黑松、雪松、白蜡、海棠、樱花、大叶女贞等绿化苗木,在废弃矿坑上吐露芬芳。

把矿山生态修复而来的风景变成产业,让景色转化成生产力。绿水青山蕴藏的商机,也引来有识之士的客商投资开发。投资6亿元的映象金山旅游度假区项目;

投资5.2亿元的白虎山田园综合体项目;投资4.8亿元的凤凰山矿公园项目相继落地并建设。这些项目涵盖养生度假、历史文化、传统村落、生态农业、娱乐休闲、健康运动、体育赛事等。

功夫不负有心人,一个崭新的核桃园镇呼之欲出。

修山之惠 发展全域旅游 “涅槃之后”泽被后世

同样是靠山吃山,但这回,人们换了一种“吃法”。

作为乡村振兴与新旧动能转换相结合的代表性项目,金山文旅特色小镇进展顺利,其中白虎山天池风景区项目立足农业、农村和景区的结合,目前5600平方的生态大棚,35个冬暖式大棚已经投入使用,国家级历史文化名

村前王庄,占地300亩的动物园、9D玻璃桥,已对外营业,崖壁酒店、农业观光等正在全面推进,今年以来接待游客30万人次。映象金山旅游度假区项目广场、综合服务中心、汉文化主题酒店、水上游乐园已全面投入使用,汉文化商业街完成内部装修正在招商,温泉游泳正在施工。目前,金

山文旅小镇已累计完成投资10.2亿元,项目全部建成后,将安置剩余劳动力2000余人,实现周边2万余名群众受益。

白虎山农业体验区智能温室大棚已投入运营,动物园截至目前已接待游客20余万人。青龙山主题娱乐区项目广场,综合服务中心、汉文化主题酒店全面投入

作用,游船码头建设完成,沙滩浴场正在注沙,玻璃栈道建设完成等待验收,汉街完成外部装修正在招商,温泉游泳正在施工。元旦期间,白虎山柵族酒店、拓展训练基地和青龙山水上乐园、汉城商业街等项目也将陆续开业,整个项目已累计完成投资8.2亿元,项目全部建成后,可安置周边剩

余劳动力2000余人,带动周边2万群众受益。

“下一步,核桃园镇将进一步秉持‘绿水青山就是金山银山’的理念,坚持旅游发展全域化、旅游供给品质化、旅游业态多元化发展,丰富产品供给,为游客贡献高水准的旅游产品。”核桃园镇党委书记姚振山表示。

